

生殖生物学与畜牧业

董伟

(北京农业大学)

一、研究生殖生物学对发展畜牧业的重要性

生物科学近二十年来取得了重大进展，今后还将会出现新的飞跃。生殖生物学是现代生物科学中非常有生气的一个领域，它是生物学的一个重要分支学科，与人类生活有密切的关系。

一般说来，生物科学和医学之间的联系较多。由于医学的研究对象是人类本身，与人类生活直接相关，所以生物科学上的成就，通常较快地在医学上发生影响，开花结果。畜牧水产的研究对象是与人类生活有密切关系的重要的经济动物，对社会经济的发展也具有很大作用。畜牧和水产只有加强与基础学科——生物科学的联系，才能较快而稳定地向前发展。要根本改变我国畜牧科学技术的落后状态，一方面要大力开展新技术的研究，另一方面还要重视基础理论的研究。学习和引进别国的先进技术是必要的，但仅仅这样不行(这一点比较容易做到)，这样，我们将注定永远落后于别人。只有在进行技术研究的同时，加强理论研究，才有赶超的可能，才会创造出自己的科学发展道路，才能使四化有可靠的保证。因为现代化畜牧业是在现代生物科学的理论指导下建立起来的。如果没有生物科学的成就，优良品种的形成，先进的饲养繁殖技术的出现，是不可能的。畜牧业越向前发展，越要依赖生物科学，生物科学对畜牧业生产的指导作用表现得也愈加明显。因此，要实现畜牧业现代化，必须用现代生物科学的研究成果武装畜牧科学技术。

生物科学的成就对畜牧业发展的深远影

响，家畜的人工授精就是一例。人工授精最初是纯属生物学的一项科学试验，但是现在它已成为畜牧业非常重要而普遍应用的一种技术，对家畜品种的改良，加速畜群的繁殖和提高生产力发挥着巨大作用，对于这一点，当时进行人工授精的生物学家也难预见。胚胎移植的发展史也同样能说明这个问题。

在过去的三十多年中，特别是近十余年来，在生物科学发展的基础上，由于对生殖规律的加深了解，人们已经能够在很大程度上干预动物的繁殖过程，在家畜方面形成了一系列的繁殖控制技术，或称繁殖的生物工程(bioengineering)。例如，家畜的人工授精、同期发情、超数排卵、胚胎移植、诱发分娩、早期断奶、早年配种等。当前生殖生物学中的一些重要研究课题，如性别控制，早期胚胎的性别鉴定，卵母细胞的体外培养和受精，卵子和胚胎的超低温长期保存、早期胚胎卵裂球的分割(胚胎细胞的移植，人工制造同卵双胎或多胎)，无性繁殖(细胞核的移植)，遗传工程等不仅对生物科学具有极深刻的意义，而且对畜牧业的发展具有不可估量的价值。预计，这些问题在未来的一个世纪里可能有重大的突破，可以设想，那时人们将能够对动物的生殖规律更严密地更有效地进行控制，更深刻地改变家畜的繁殖过程，最大程度地发挥生殖潜力，加速品种改良，塑造优良遗传性状，从而使畜牧业出现革命性的变化。

当前我国对生殖生物学的研究，医学和畜牧都集中在生育力这个核心问题上，但前者为了实行计划生育，降低生育力，后者则是为了提高畜牧业的生产力，开发和增强家畜的生殖力。世界人口的急剧膨胀和对食物需要量之间的矛

盾日趋尖锐，这一问题的严重性引起人们的深切关注。人类社会的高度发展，其标志是物质生活和精神生活普遍达到高度水平，而实现这一目标，不仅依赖科学技术，经济建设和文化教育等方面的发展水平，而且也决定于人类对自己的增殖控制到什么程度。人类有计划地控制自身的生育和提高畜牧业生产水平，是从两个方面解决食物短缺问题的，一个是控制消费者的数量，一个是增加动物性食物的产量。

二、第九届国际家畜繁殖和人工授精会议的几个学术问题

国际家畜和人工授精会议是大型的畜牧学术会议。自 1948 年以来，每四年召开一次。1980 年夏季在马德里举行的第九届会议，有来自世界 60 余个国家的 1200 名代表出席，我国有 3 人参加，提交了 3 篇论文。

会议收到了 500 余篇学术论文，包括生殖生理、人工授精和生殖病理三个方面。涉及的动物除主要家畜和家禽外，还有其他经济兽类、观赏动物和鱼类等。在生殖生理方面，包括生殖内分泌学、卵子和精子的发生、性腺机能、受精和附植等理论问题的研究报告，占较大比例，人工授精和其它繁殖技术，如发情控制、胚胎移植等问题的论文也有一定的数量，生殖病理方面的资料较少。现在仅就其中繁殖技术问题和生殖激素方面的论文内容，加以综合，概括汇报如下。

(一) 人工授精 家畜人工授精作为家畜育种工作的一个有力手段，在世界上已普遍应用，特别是奶牛，在很多国家（欧洲、北美、澳大利亚和新西兰）已基本上或完全实行人工授精，肉用牛的人工授精也在迅速发展。近十年来，牛的冷冻精液技术迅速普及（精液可在液氮（-196℃）中长期保存），更有力地推动了人工授精的发展。现在几乎所有国家，牛的人工授精大部或全部使用冷冻保存的精液。

人工授精和冷冻精液的应用，使种畜的配种效能增长数十倍甚至百倍以上。在一些畜牧业发展水平较高的国家中，最好的公牛被选作

种畜，集中在为数不多的人工授精中心里。大型中心拥有百头以上或数百头种公牛。这样的人工授精中心每年生产、加工、冷冻保存并供应数百万份的精液，可以说是生产精液的生物工厂，也是育种工作的核心机构。在美国，这样的大型中心有 42 个，为全国千万头以上的母牛配种提供优质精液，又如新西兰只有一个中心，负担全国的母牛配种工作。英、法、西德、丹、荷、日、澳以及欧洲多数国家，也有类似的组织系统。在现代的技术条件下，每头种公牛每年生产的精液可为数千头甚至万头以上的母牛进行人工授精，个别的多至数万头。如果实行自然交配，每头公牛每年配种母牛不过数十头，若利用非冷冻精液进行人工授精，每年也只能配母牛数百头。由此可见，这一先进技术在提高生产力方面发挥多么大的威力。

试验证明，在液氮中，冷冻保存二十年以上的牛精液仍有受精能力。保存十几年的精液，精子活力和受精率与新鲜精液无明显差异。

其它家畜不如牛的人工授精那样普及。猪的人工授精在欧洲和东亚有较快的发展。绵羊人工授精的应用只局限于东欧、中亚、南美等少数国家。马、水牛、山羊的人工授精很少采用。猪和绵羊的精液冷冻保存问题还没有真正解决。

我国家畜人工授精的应用已有相当规模，除牛外，其它家畜人工授精的数量在世界上处于前列地位，但技术水平和效率较低。

家禽和其它动物的人工授精也有一些报道，我国的熊猫人工授精首次获得成功，引起了各国的重视。

(二) 胚胎移植 牛的胚胎移植已达到生产应用的水平，美、加、英、西德、澳、新、丹、日、法等国都出现了经营胚胎移植的机构，有的一年移植数千例。一般说，每头供体牛经过超数排卵处理后，平均采得受精卵 5—6 个。移植后妊娠率 50—60%，故可得犊牛 2—4 头，个别的在十头以上。有的高产记录是一头供体牛，一年中经过数次采集胚胎，移植后繁殖犊牛数十头。

现在研究的主要问题是：

1. 如何使供体稳定可靠地产生较多的高质量的胚胎。利用外源激素引起超数排卵的现行做法，有时无反应，或排卵很少，或受精率太低。胚胎来源是关系到该技术实际应用的一个重要问题。

2. 非手术法采集和移植胚胎的改进。传统的手术法虽然胚胎回收率和移植妊娠率（50—70%）均比非手术法（40—60%）高些，但它在方法上存在着不易推广的缺点。现在非手术采集胚胎已逐渐代替手术法，但是，为了保证有较高的妊娠率，移植过程有人仍然坚持使用手术法。不过，西德某一育种组织近两年时间里，用非手术移植 449 例，妊娠率达到 53.7%，与手术移植相比（254 例，55.5%），相差无几。

3. 冷冻长期保存胚胎是另一个待解决的重要问题。它关系到胚胎移植作为一项家畜繁殖技术今后的发展前途，正如冷冻精液与人工授精的关系一样。牛、羊冷冻胚胎移植均有成功报道，但冷冻后存活率偏低，移植后妊娠率也较低，故现在还不能实际应用。

在胚胎移植的研究中，还进行了下述试验，如诱发怀双胎（移植两个胚胎或在母牛配种后再移植一个胚胎），对胚胎进行性别鉴定以及分裂球的分割和移植（人工同卵双胎或多胎、绵羊和兔已有成功事例）。

其它家畜的胚胎移植，由于经济上的或效果上的原因，至今未应用于生产。技术上似乎并不比牛有较大的困难。

（三）发情控制 现代化畜牧业的一个重要条件是生产方式的工厂化，即集中的、有计划的、按严格程序进行大规模的成批生产。家畜发情控制技术就是适应这种要求而问世的。

利用外源的生殖激素，将母畜的发情控制在特定的相当集中的时间里（同期发情或称同步发情），对家畜配种工作有很大意义，它便于实行人工授精或定时人工授精（由于时间集中，不经发情检查）。对原来无发情周期表现的母畜还有刺激发情的作用。这一技术推动了肉牛、绵羊和猪的人工授精的发展。既节省劳力和时

间，又能提高繁殖率。工厂化养猪场尤其需要这一技术。

现在采用的方法，基本上分为两种，一种是使用抑制发情的药物（如孕激素）处理一群母畜，经一定天数同时停药，则会引起同期发情。另一种是用前列腺素 F_{2α}(PGF_{2α}) 及其类似物处理一群母畜，溶解黄体，引起同期发情，或者上述两种方法结合在一起，先用孕激素处理，停药时再注射以前列腺素 F_{2α}。除上述两类药物外，有时还使用促性腺激素和释放激素以提高发情效果。经过处理的母畜，三天范围内同期发情率可达到 80—90%，牛受胎率为 30—50%，略低于自然发情的受胎率，羊比牛高些，猪 70% 左右。

（四）诱发分娩 为了工作上的方便和减少由于无人护理而造成新生仔畜的死亡，在妊娠结束前几天，利用 PGF_{2α} 和它的类似物或糖皮质素进行诱发分娩，将分娩时间控制在工作日和上班时间内。生产中已开始试用。有待改进的问题是克服胎衣滞留，减少仔畜死亡和准确地控制分娩时间。

（五）孕体的内分泌活动在妊娠和分娩中的作用

1. 孕体激素与妊娠的识别——现已有充分证据说明，孕体（胎儿、胎膜、胎水）是一个很活跃的激素生产单位，它产生的激素在妊娠的识别和妊娠的建立的机制中起着决定性的作用。由于孕体的激素直接或间接地具有抗黄体溶解和促黄体的作用，妊娠才得以建立和维持。

各种家畜母体对妊娠的识别时间，发生在胚胎附植以前很多天，也早于通常周期黄体消失之前，牛大致是在配种后第 16—17 天，猪是 11—13 天，绵羊 13—14 天，马约 15 天。这时孕体已开始生产激素，是向母体传送信号（表明自己存在）并对母体黄体机能发生积极影响（抗黄体溶解和促黄体）的时期，也是与胚胎本身能否继续发育有密切关系的重要时期。

已证明，在牛、羊、猪妊娠时，子宫内膜甚至孕体本身（牛）生产大量前列腺素 F_{2α}，但并不进入血液中，而是被隔离在子宫腔内，形成

PGF_{2α} 储库，因此不能达到卵巢，导致黄体的溶解。这一现象与孕体的内分泌活动直接相关，是一种抗黄体溶解的机制。

猪的胚胎生产多量雌激素，它具有促黄体的作用。牛、羊的孕体证明含有促黄体的活性成分。

2. 孕体激素对母体分娩时间和生殖机能的影响——在母体分娩时，孕体的内分泌活动也很活跃。它决定着妊娠期的长短，在特定时期的激素分泌活动导致妊娠的终止（分娩的到来）。已证明胎儿的垂体-肾上腺轴的正常功能与妊娠的结束密切相关，当垂体机能失调时，妊娠会延迟。

胎儿的遗传特性影响着本身的激素分泌机能，而激素水平则影响着胎儿本身的发育和初生体重以及母体的生理反应，如产前母体乳腺的发育、分娩后的产奶量和卵巢机能的恢复时间。牛胎儿出生前的生长速度与母体干乳期乳腺的发育情况成正相关，犊牛初生重和母体产乳量也是正相关。由此看来，胎儿出生前的内分泌活动与出生后能够由母体得到充足的营养是有联系的。同时也可看出，胎儿的父畜（与母体配种的公畜）通过对胎儿的遗传影响，间接地影响着与其配种的母畜（胎儿的母体）分娩后的产奶量和生殖机能的表现。

3. 牛分娩前后的激素变化——牛分娩前两周，血浆中孕酮水平缓慢下降，分娩前五天开始急降，直至分娩后两天，降至基础水平。在分娩前孕酮下降的同时，雌酮上升，当孕酮开始急降时达最高水平，此后随孕酮同时急降。在分娩前数日，子宫内膜分泌的前列腺素 F_{2α} 在血流中开始增长，引起血液中孕酮的含量大幅度下降，分娩后 2—3 天达最高峰。

(六) 前列腺素 F_{2α} 的释放 在牛的正常周期中，约 18 天时释放 PGF_{2α}，导致黄体完全溶解约需两天多。妊娠期中，如前述，它继续合成。但不进入血流，而被隔离在子宫内。

在猪的周期 11—12 天时，PGF_{2α} 开始释放，持续数日。

马的子宫内膜有时合成 PGF_{2α} 的量不足，

因此出现长黄体期。当患子宫积脓和积水时，由于 PGF_{2α} 的合成受到破坏，黄体的寿命将延长，以至长期不发情。但马在间情期患急性子宫内膜炎能够引起 PGF_{2α} 的合成，致使黄体溶解，故出现短发情周期。向子宫内灌注生理盐水，也能引起 PGF_{2α} 的合成和释放，因而有促进发情的作用。母牛子宫对生理盐水也有相同的反应。

(七) 垂体促性腺激素对睾丸生精机能的调节 促性腺激素对精子发生的调节分为短期、长期和局部三种。在短期调节中，FSH 作用于精原细胞的增殖，LH 则作用于精子发生过程的以后部分，即精母细胞的分裂和精子细胞的变态过程等。长期调节是指在幼年时期，精子发生开始以前，垂体促性腺激素影响着支持细胞的分化，而支持细胞的增殖与以后成年时的精子发生有关。局部调节是指精原细胞和支持（Sertoli）细胞位于精细管的基础部分，直接由血流和精细管内腔接受激素，而精母细胞、精子细胞是通过 Sertoli 细胞间接地得到激素。

(八) 抑制素对垂体的反馈控制 抑制素（inhibin）是一种肽类激素，分子量还不清楚，由 Sertoli 细胞分泌，在睾丸组织和精液中可发现到它。抑制素对垂体的反馈控制在于调节促卵泡激素（FSH）的分泌，在一定程度上也控制着促黄体生成激素（LH）的分泌。它作用于垂体，也作用于丘脑下部，还有人认为它可能影响睾丸 Leydig 细胞对促性腺激素的反应能力，很可能这三种作用是互相补充的。

(九) 乳汁孕酮水平的分析和卵巢机能的鉴定 孕酮是母畜的一种重要激素，在不同生理状态下（发情周期不同阶段，妊娠）有明显的变化。根据这一规律通过取样分析可以了解判断某种生理现象。例如，根据乳汁中孕酮水平的高低，在母牛配种后的二十多天即能诊断是否妊娠，比直肠检查法提早一个多月。在妊娠的情况下，乳汁中的孕酮含量（用放射免疫分析法测定）比未孕时高出很多，这种差异是诊断的依据。判定妊娠（奶牛每毫升含 7 毫微克以上）的准确率为 80% 至 85%，判定未孕的准确率

可达 95—100%。这种妊娠诊断法已应用于实践。此法也适用于羊、肉用牛和马的妊娠诊断，但孕酮含量规定的标准界限不同于奶牛。

根据乳汁中孕酮的动态还能了解卵巢机能

的周期性活动是否正常，有否持久黄体存在和胚胎死亡等情况。看来，激素分析有可能成为一种有效的临床诊断手段。